

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.201

Palma de Mallorca.—Martes 15 de Marzo de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

Los combatientes del Generalísimo Franco, crean, imponen y defienden en el frente de batalla el espíritu de la nueva España.

Los millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España Una, Grande y Libre.

## “Saludo a Franco”: ¡¡ Arriba España !!

### El domingo y ayer continuó el irresistible avance del Ejército español en el frente de Aragón, ocupándose los pueblos de Utrillas, con sus minas, Quinto, Sástago, Alloza, Andorra, Alcañiz, Calanda y otros

Se han hecho varios miles de prisioneros y hemos cogido varias baterías, tanques rusos, cañones antiaéreos, material ferroviario y de transmisiones, equipos quirúrgicos, etc.—Entre los prisioneros figuran varios jefes, algunos extranjeros

EN COMBATES AEREOS, FUERON DERRIBADOS 2 RATAS Y 5 CURTHIS

El Caudillo estuvo en Belchite y dirigió la palabra a los combatientes que le aclamaron.—Parece que ha sido cortada la carretera Barcelona-Valencia

AUSTRIA HA QUEDADO INCORPORADA A ALEMANIA POR DECRETOS DE HITLER Y DE SEISS INQUART. EN FRANCIA HA FORMADO GOBIERNO LEON BLUM

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 13

Ha continuado hoy tan brillantemente como en los días anteriores el avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado el Convento del Olivar, Esteruel, el Vértice Mirabellas, Torre de las Arcas, Montalbán, Vértice Horma, Escucha, el pueblo y las minas de Utrillas.

Se ha limpiado la bolsa que se había creado y se han ocupado los pueblos de Quinto, La Zaida, Sástago, Castelnou, Jatiel y Samper de Calanda. En esta parte habían quedado encerradas en dicha bolsa bastantes fuercas enemigas, siendo muchos los prisioneros hechos y constantemente se presentan grupos dispersos y desorientados.

Se han cogido una batería del 7.5, 3 tanques rusos, 2 cañones antitanques, mucho material ferroviario, municiones abundantísimas, depósitos de gasolina, viveres y vestuario, 2 equipos quirúrgicos con quirófano, siendo imposible dar más detalles por la gran cantidad de material que no se ha clasificado.

También se han ocupado Alloza y Andorra y algunas fuerzas aún seguían avanzando a la hora de dar el parte.

En el frente de Granada, sector de Motril, se ha llevado a cabo en la madrugada última una rectificación a vanguardia de nuestra línea ocupándose los llanos de Carchuna y el pueblo de Calahonda. Después rechazó el enemigo las posiciones conquistadas, siendo rechazado.

Salamanca, 13 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Ampliación del Parte correspondiente al día 13

Las tropas legionarias después de haber ocupado el desfiladero de Arño penetraron en el pueblo de Alloza, persiguiendo al enemigo después de salvar todas las resistencias y todos los obstáculos que había realizado para entorpecer el avance. Estas tropas han perseguido al enemigo ocupando a viva fuerza las defensas preparadas delante el pueblo de Andorra.

Al terminar la jornada las tropas legionarias continuaban su brillante avance.

Durante la jornada han sido capturados varios centenares de prisioneros con armamento cogiéndoles varias piezas de artillería, numerosas ametralladoras y gran cantidad de material de otras clases. Así como el de transmisión correspondientes a una brigada enemiga.

En esta jornada destacó la laboriosidad y gran espíritu de los ingenieros, que en la vanguardia y bajo el fuego enemigo llevaron a cabo las construcciones necesarias que facilitaron el avance de las otras armas.

Salamanca, 13 de Marzo de 1938.—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 14

En el frente de Aragón, tropas legionarias ocuparon ayer el pueblo de Calanda.

Hoy ha proseguido nuestro victorioso avance. Después de rápido combate, y de haber puesto en fuga al enemigo, dichas tropas legionarias ocuparon todas las alturas que rodean Alcañiz así como esta importante ciudad.

Las demás columnas han ocupado también brillantemente los pueblos de Castel de Cabra, Cañizar del Olivar, Gargallo y la Mata de los Olmos y los vértices Mata y Montalbo.

A la hora de dar el parte continuaba el avance.

El número de prisioneros, armas y material cogidos al enemigo por todas las columnas es elevadísimo. Hasta ahora se han contado más de 1.500 prisioneros, muchos de ellos extranjeros, entre los que figuran un comandante francés, el jefe de estado mayor de un cuerpo de ejército, el jefe de la división 72 José M. Encis, su jefe de estado mayor y 2 jefes mas, y se han cogido 6 piezas de artillería, más de 100 fusiles ametralladores, ametralladoras y depósitos de viveres, municiones y gasolina.

En el frente de Granada, han sido atacadas hoy nuestras posiciones del sector de Motril, recientemente conquistadas, siendo rechazado el enemigo, al que se causaron muchas bajas.

En combates aéreos, han sido derribados 2 aviones «Ratas» y 5 «Curthis» enemigos.

Salamanca, 14 de marzo de 1938.—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E. El General Jefe de Estado Mayor.—Francisco Martín Moreno.

### COMO SE DESENVUELVE LA HISTORIA

#### Una carta del Führer al Duce

A las 22 del 12 del actual, mientras el Gran Consejo Fascista estaba reunido por tercera vez en esta Sesión bajo la Presidencia del Duce estaban convocados en el Salón de la Batalla del Palacio Venecia buen número de periodistas italianos y extranjeros, a los que a las 23, mientras la sesión continuaba, el Ministro de Cultura Popular Alfieri les comunicó la carta del Führer recibida el viernes por el Duce cuyo texto es el siguiente:

Berlin 11 marzo 1938.

Excmo. Sr.:

En estos momentos cargados de responsabilidades, me considero obligado a dirigirme a V. E. para comunicarle una decisión mía, impuesta por las circunstancias y por consiguiente inmutable.

Hace ya años, que los alemanes residentes en Austria se sienten molestados y maltratados por un régimen carente de toda base legal. Los sufrimientos de innumerables personas no tienen límite.

Y únicamente Alemania acogió hasta el presente, más de 40.000 fugitivos, los cuales tuvieron que abandonar aquel país y a pesar de que la gran mayoría de los habitantes de Austria, comparten plenamente su ideología, y sus concepciones políticas.

Con el fin de terminar con una tensión que por momentos se hacía más insostenible, me decidí a intentar con el señor Schuschnigg, la realización de un acuerdo, con el fin de establecer de modo definitivo la completa igualdad de todos los habitantes de Austria ante la ley.

Con motivo del encuentro y conversaciones de Berchtesgaden, he de llamar la atención del Sr. Schuschnigg sobre el hecho de que Alemania, no podía por más tiempo tolerar, que una débil minoría, maltratada una mayoría de gentes con ideales nacionalistas. Yo mismo, soy un hijo de esta tierra. Austria es mi país, y en los ambientes de mis propios familiares, he visto cuantos sufrimientos y cuantos sufrimientos, tuvo que sufrir la grandísima mayoría de este pueblo, que se nutre de ideales nacionalistas. Se llamó la atención sobre el hecho de que para una gran Potencia es imposible el poder tolerar que quienes tienen una sangre común, un mismo origen y participan de la misma historia, se vean por tales razones perseguidos, maltratados, y privados de sus derechos. También puse al Sr. Schuschnigg al corriente, de que para el caso de no restablecerse la paridad de derechos a todos los alemanes de Austria, nos veríamos un día obligados a tener que asumir, la protección de aquellos hermanos nuestros, abandonados por todos.

Mis pretensiones eran más moderadas. No hay duda que según todos los principios de la razón, del derecho de la equidad y también según las fórmulas democráticas el señor Schuschnigg hubo de presentar la dimisión de su gabinete, para ceder el puesto a otro, sostenido efectivamente por la confianza del pueblo. Yo no pretendía tanto. Me contentaba con una serie de seguridades para el porvenir, que en el cuadro de las leyes austriacas (aún las injustamente proclamadas, pero existentes actualmente), todos los habitantes del país, tuvieran iguales ventajas y que crease una cierta seguridad militar.

El señor Schuschnigg me aseguró solemnemente hacerlo y concluyó un acuerdo en tal sentido. Pero el pacto no fue por el respeto a aquel acuerdo, convocando una llamada consulta popular, la cual representa una verdadera burla de lo que debe ser un plebiscito.

Las consecuencias que esta nueva violencia presenta por la mayoría popular son las temidas. El pueblo austriaco se levanta ahora, definitivamente, contra una continuada opresión, y de ello resulta ineluctablemente la necesidad de nuevas violencias.

Por consecuencia los representantes de este pueblo oprimido, tanto en el Gobierno federal, como en las otras corporaciones se han retirado.

Y desde anteaer el estado de este País se acerca al de la anarquía. Y en mi responsabilidad de Führer y Canciller alemán, y como hijo de Austria, no puedo asistir por más tiempo cruzado de manos al desarrollo de los acontecimientos.

Estoy decidido, pues, a restablecer en mi País el orden y la tranquilidad, y dar a la voluntad popular la posibilidad de decidir de su propio destino, y en forma inequívoca, clara y abierta, emitir su juicio.

Quiero que el pueblo austriaco pueda forjarse su propio destino. Y sea como sea la forma en que tal voto deba realizarse, una cosa deseo asegurar a V. E. solemnemente; a V. E. como Duce de la Italia Fascista.

I.—No vea en este acto, más que un acto de legítima defensa nacional, y una acción que todo hombre de carácter en mi puesto realizaría del mismo modo. Además V. E. no obraría en forma distinta, si se tratase del destino de los ciudadanos italianos. Y yo como Führer y como Nacional-socialista no puedo hacer otra cosa.

II.—En una hora crítica para Italia, le demostré la firmeza de mis sentimientos. Por ello no dudo que en el porvenir nada variará sobre este punto.

III.—Sean cuales fueren las consecuencias de los próximos acontecimientos, yo he trazado una neta frontera alemana con Francia, y trazo ahora otra, con Italia y el Brenner.

Esta decisión no tendrá dudas ni variaciones. Esta decisión no la tomé en 1938, sino seguíamente después de acabar la Gran Guerra, y de ello no hice nunca un misterio.

Le ruego perdona V. E. en primer lugar, lo precipitado de la carta y la forma de este comunicado. Los acontecimientos han surgido inesperadamente para todos nosotros. Nadie podía sospechar el último paso del señor Schuschnigg; ni siquiera sus colegas del gobierno; yo esperé

hasta el último momento, por si fuera posible otra solución.

Siento vivamente no poderle hablar personalmente en estos momentos, para decirle todo lo que siento.

Con la inquebrantable amistad de

ADOLFO HITLER

### CRÓNICA

#### El Caudillo en Belchite

El Generalísimo dirige la palabra a los soldados

Otra gran jornada de victoria ganada por los soldados de España. La caballería ha conquistado Hija, Puebla de Hija y Samper de Calanda a la misma vez que las brigadas legionarias se apoderaron de Montalbán y de Utrilla y los marroques de Azaila estableciendo varios contactos y ocupando además otros siete pueblos de cuyos nombres no me acuerdo en este momento. En fin, otra gran victoria que viene a aumentar las que desde el comienzo de la campaña venimos alcanzando.

Hay que hacer constar que nuestros soldados dan una prueba de su arrojo y tenacidad ya que en estos días de avance han conquistado enorme cantidad de territorio y continúan avanzando pese a todas las jornadas duras que no podría soportar ningún hombre aunque estuviera descansado.

Sobre estos espectaculares acontecimientos hay que destacar la presencia del CAUDILLO que dirigió las operaciones al frente de sus queridos soldados. Hoy visitó Belchite para rendir homenaje a la invicta ciudad donde nuestros soldados decidieron en una resistencia heroica digna de gladiadores que se pudiera alcanzar la gran victoria del Norte y lograron destrozar a un ejército no inferior de 50.000 hombres. Anunciada la llegada del GENERALISIMO le esperaban en la plaza de la villa el general Yague acompañado de su Estado mayor. Cuando se divisó por la portezuela del auto la figura que anunciaba la presencia del CAUDILLO los soldados presos de un gran entusiasmo prorumpieron en grandes vitores los cuales aumentaron al ver aparecer al CAUDILLO acompañado del general Yague el cual, con la venia de S. E., dijo: Soldados: aquí tenéis a nuestro invicto CAUDILLO que ha venido para estar con vosotros, para alentarlos, para demostrar su admiración por el heroísmo de los bravos que siguen la gesta de aquellos bravos guerreros que asombraron al mundo con su arrojo.

Después habló el GENERALISIMO que dirigiéndose a los soldados les dijo estas palabras: Soldados españoles, marroques que lucháis por la Causa de mi España y que sois la flor de los mejores ejércitos, yo me siento emocionado y orgulloso de ser el jefe de estas fuerzas cuyos antecesores con Colón demostraron la grandeza de España en el Nuevo Mundo y de aquellos Tercios que en todo momento supieron dejar muy alto el pabellón español. Con vuestra bravura y heroísmo ha sido derrotado el peor enemigo de España, las hordas invasoras de Rusia, marchando victoriosos y demostrando al enemigo el valor de los soldados

españoles. Con vuestra sangre estáis forjando la nueva España cuyo porvenir os pertenece. Yo os juro que al acabar esta guerra será digna de vosotros la paz y que sobre estas ruinas de Belchite se edificará una ciudad hermosa y amplia como homenaje a su heroísmo sin par y yo os digo que estoy seguro con vosotros en esta España que será Una, Grande y Libre como todos la deseamos.

Las palabras últimas del GENERALISIMO fueron acogidas con vitores de entusiasmo que llegaban a su máximo y entonces una voz dijo: «Os pedimos que no nos dejéis un solo día sin combatir». Y este exponente de estos bravos soldados que están forjando la victoria la condensan yo con las palabras:

FRANCO, FRANCO, FRANCO!

No había terminado de hacer uso de la palabra cuando estaba ya el GENERALISIMO sentado ante una mesa llena de planos y mapas, con el General Yague trazando líneas y flechas que se convertirán mañana en nuevos jalones que nos conducirán a la victoria.

EL TEBIB ARRUMI

La guerra española desde el extranjero

Desean la implantación del comunismo en España?

Cada vez que las tropas del GENERALISIMO FRANCO logran un triunfo determinados políticos ingleses se muestran intranquilos. No es extraño porque desean que España no haga una nación fuerte ya que el papel que desempeñaba ésta hasta ahora en el Mediterráneo será muy distinto. Como prueba de esto están las palabras que pronunció un miembro del partido laborista inglés que entre otras cosas dijo que el Chamberlain quiere continuar sus negociaciones humillantes con Mussolini tendrá que dimitir si le queda algún resto de dignidad sino quiere hacer una merma en la seguridad de la Gran Bretaña.

Las citadas frases expresan que teme que si la guerra española puede terminar con la victoria de FRANCO, también terminará con las políticas seguidas hasta ahora ya que se logrará una libertad política de España.

Parece ser que prefieren un régimen bolchevique y de terror en España digna, si con el bolchevismo aseguran el poderío inglés.

Un comerciante francés rompe sus relaciones con los rojos. La carretera Valencia-Barcelona ha sido cortada

Paris.—El periódico «Le Journal» publica la siguiente noticia: Perpignan 12.—Un importante negociante de esta capital que realizaba el tráfico de naranjas y otros productos alimenticios con Barcelona y Valencia acaba de suspender sus actividades diciendo que era imposible continuar las negociaciones con España porque dice que la situación

de la carretera Valencia-Barcelona ha sido cortada

Paris.—El periódico «Le Journal» publica la siguiente noticia: Perpignan 12.—Un importante negociante de esta capital que realizaba el tráfico de naranjas y otros productos alimenticios con Barcelona y Valencia acaba de suspender sus actividades diciendo que era imposible continuar las negociaciones con España porque dice que la situación

de la carretera Valencia-Barcelona ha sido cortada

Paris.—El periódico «Le Journal» publica la siguiente noticia: Perpignan 12.—Un importante negociante de esta capital que realizaba el tráfico de naranjas y otros productos alimenticios con Barcelona y Valencia acaba de suspender sus actividades diciendo que era imposible continuar las negociaciones con España porque dice que la situación

de la carretera Valencia-Barcelona ha sido cortada

Paris.—El periódico «Le Journal» publica la siguiente noticia: Perpignan 12.—Un importante negociante de esta capital que realizaba el tráfico de naranjas y otros productos alimenticios con Barcelona y Valencia acaba de suspender sus actividades diciendo que era imposible continuar las negociaciones con España porque dice que la situación

de la carretera Valencia-Barcelona ha sido cortada

### INFORMACION LOCAL

#### Lo que no se pierde

Objetos hallados en los Auto-Taxis David durante los meses de Enero y Febrero de 1938, los cuales se hallan depositados en «David Mallorquina S. A.» calle Tomás Forteza, n.º 149-157.

Unos guantes lana Sra., un bolso piel Sra., un zapato niño, un medallón al parecer de oro, un paquete periódico, una aguja con una piedra verde, un abrigo caballero, un tubito pintor labios, un gorro militar, un látigo cuero, un rollo papel esmeril, un paquete periódico, una taza porcelana grande, una llave, un pañuelo negro fantasía, unos guantes de punto, una linterna de mano, un paraguas de Sra., unos guantes piel caballero, una cacerola de hierro, una aguja labores, un monedero conteniendo 305'80 ptas.

#### Delegación del Plato Unico

Se pone en conocimiento de los señores que figuran en la relación siguiente que hallándose en descubierto de varios recibos del plato único se presenten a satisfacerlos o justificar el motivo de la falta de pago, en el plazo de ocho días en la inteligencia que de no cumplimentar esta orden serán sancionados con multas.

- Deseando dar facilidades a todos, la oficina permanecerá abierta al público hasta el día 22.
- Sebastián Ferragut—Rubi, 21, 4.º—2.ª
- Esperanza Oliver—Vallori, 10, 2.º
- Miguel Alomar—Huertos, 8, 3.º
- Catalina Nadal—Huertos, 36, entresuelo.
- Onofre Mulet—Carmen, 21, 2.º
- Maria Gayá—Avda. Conde Sallent, 23, 1.º
- Antonio Andreu—Avda. Conde Sallent, 35, 1.º, 1.ª
- Antonio Vicens—Avda. Conde Sallent, 57, 1.º, 1.ª
- Maria Serra—Molineros, 16, 1.º
- Andrés Adrover—Palou y Coll, 11, 1.º
- P. Coll—Cerdá, 10, 3.º
- Juan Alemany—Rossifol, 9, 1.º

#### Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 15 de Marzo de 1938. 2.º 7.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany. Visita Hospital.—5.º Capitán de Infantería. Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernardo

#### La visita a los heridos en el Hospital Militar

Para evitar fatigas, perjudiciales para la curación de los heridos hospitalizados en el Hospital Militar de esta Plaza y a propuesta del Teniente Coronel Médico Director de dicho Establecimiento, he resuelto que en un plazo de 15 días a partir del día de hoy, no pueden ser visitados sin autorización escrita para ello y que únicamente podrá ser concedida por el Excmo. Sr. Almirante Jefe de las Fuerzas del Bloqueo Mediterráneo o por esta Comandancia Militar debiendo entregarse los donativos que se les ofrezcan a la Madre Superiora de dicho Hospital.

#### Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo

Jurisdicción de Marina Consejo de Guerra

A las diez horas de la mañana del próximo martes día 15 del actual y previa la Misa del Espíritu Santo que se dirá a las nueve y media en la Catedral, se reunirá el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa n.º 236 de 1937 en el local de la Audiencia de esta Capital, instruida por el Teniente de Navio don Juan Serra Bonet, por los trámites del juicio sumarísimo contra el marinero-fogonero Laureano Fernández, por un delito de resistencia e insulto a la Autoridad.

A las once y media del mismo día, se reunirá en el local de la Audiencia de Palma, el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa n.º 74 de 1938, instruida por el Teniente Auditor de la Armada don Alfonso Garrote Rojas, por los trámites del juicio sumarísimo contra el cabo de fogoneros Manuel Muñoz Martínez, por un delito contra los deberes del servicio militar.

Con arreglo a lo ordenado quedan invitados para asistir a dichos actos, todos los señores Jefes y Oficiales, francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. el Excelentísimo Sr. Vicealmirante Jefe de estas Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo, se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Jefe de E. M. de las F. B. del M.—José Crespo.

#### GOBIERNO CIVIL

A favor de los supervivientes del crucero «Baleares»

El señor Gobernador Civil de la provincia de su peculiar particular ha remitido 500 pesetas al Excmo. señor Almirante como donativo para los supervivientes del glorioso crucero «Baleares»

Este donativo servirá para incrementar los recibidos en la Comandancia Naval con el mismo fin, por lo cual nuestra primera autoridad civil, manifestó ayer a los periodistas su satisfacción por esta nueva obra de hermandad realizada por el público mallorquín la que espera será continuada por los buenos patriotas de esta, entregando en la Comandancia cantidades con que poder reponer los equipos de ropa interior de los marineros salvados del «Baleares»

#### Ofrecimiento

El señor Gobernador Civil ha recibido de don José M.º Aguiló, técnico relojero diplomado experto en mecánica de precisión, con domicilio en la calle de la Soledad, número 10 de esta capital, el ofrecimiento de enseñar desinteresadamente sus conocimientos técnicos a mutilados de guerra que sean aptos para el oficio; rasgo que el señor Gobernador agradece vivamente y nos ruega dar a la publicidad para conocimiento de los mutilados a quienes convenga.

#### MAÑANA, DESDE RADIO MALLORCA

#### Doña Pilar Franco hablará a los mallorquines

Invitada por la Delegada Provincial de Frentes y Hospitales de Baleares, DONA PILAR FRANCO BAHAMONDE, Delegada Provincial de Frentes y Hospitales de La Coruña, pronunciará mañana miércoles por la noche una alocución desde el micrófono de Radio Mallorca. Para que todo el pueblo de Palma pueda escuchar la autorizada palabra de la hermana del GENERALISIMO, la Comisión organizadora de Tosca ha acordado suspender la función anunciada. ¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

#### DEL CARNET

Por Dios y por la Patria sucumbió heroicamente a bordo del *Baleares* el joven falangista de la vieja guardia y marinero voluntario don Ramón Servera Moyá a los 21 años.

El finado, durante el tiempo que prestó servicio en el heroico crucero, demostró gran entereza y valor, así como ejemplar sumisión a sus jefes, mereciendo de estos, demostraciones de estima y satisfacción.

A la familia toda del extinto y de modo especial a sus padres don Ramón y doña Catalina, a sus hermanos don Pedro y don Jaime cabo y alférez de Artillería, a sus tíos doña Francisca Moyá, don Juan, don Mariano, don Antonio, don Emilio y don Sebastian, así como a su tío político el gerente de la «Banca March» don Emilio Tramullas hacemos presente nuestro sentido pésame.

A bordo del heroico crucero *Baleares* el día 6 dieron su vida por Dios y por la Patria, a los diez y seis y a los diez y nueve años de edad, respectivamente, los marineros Preferentes de Radio, voluntarios, don Bartolomé Ramón Soler y don Salvador Sans y Colom.

Los extintos se distinguieron en toda ocasión en el cumplimiento de su deber, mereciendo la estima de sus jefes y de sus compañeros todos.

Al Comandante Militar, al Alcalde y al Jefe local de la F. E. T. de las JONS de Felanitx, así como a sus respectivas familias, hacemos presente nuestro sentido pésame.

Ha tomado posesión de su destino el Jefe de la Auditoría Militar de esta plaza el coronel del Cuerpo Jurídico don Pedro Topete Urrutia, Auditor de División.

Ha jurado el cargo de Abogado ante la Excmo. Audiencia, nuestro amigo D. Guillermo Sampol Casas, Secretario de Empresarios de la O. N. S.

El hogar de nuestros amigos don Juan Marqués y doña Pilar Delgado se ha visto aumentado con un hermoso niño.

Tanto la madre como el recién nacido siguen en perfecto estado.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la señora esposa de don Ricardo Mulet, Fiscal jurídico de esta Comandancia General.

Desde hace unos días se ve obligado a guardar cama nuestro distinguido amigo don Emilio Tramullas Moyá.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Mañana miércoles, día 16, aniversario del fallecimiento del Excmo. Sr. General D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, Marqués de Estella, se celebrarán Misas en sufragio de su alma, en el altar del Santo Cristo de las Animas de nuestra Catedral Basílica, de las 6 a las 12.

El número de nuestro teléfono es el 1745



## Rogad a Dios en caridad por el alma de los Jóvenes

# BARTOLOME RAMON SOLER de 16 años

# SALVADOR SANS COLOM de 19 años

Marineros Preferentes de Radio, voluntarios, del Crucero «BALEARES» que dieron su vida por Dios y por la Patria el día 6 del corriente en cumplimiento de su deber

El Sr. Comandante Militar, el Excmo. Ayuntamiento de Felanitx, el Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y respectivamente las afligidas familias de los finados, padres, hermanos, hermanas, tíos, primos y demás parientes (ausentes y presentes) suplican a sus amistades les tengan presentes en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará D. m. en la Iglesia Parroquial de Felanitx mañana miércoles día 16 a las 10 de la mañana.

¡ARRIBA ESPAÑA!  
No se invita particularmente. El duelo se despiden en la Iglesia. El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder 100 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma de los finados.



# D. Ramón Servera Moyá

## Falangista, marinero voluntario del Crucero «Baleares»

### Dió su vida por Dios y por la Patria a los 21 años

#### R. I. P.

Sus afligidos padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana miércoles día 16 a las once de la mañana en la Iglesia parroquial de Ntra. Sra. de la Salud (Terreno).

¡ARRIBA ESPAÑA!  
El duelo se despiden en la Iglesia. No se invita particularmente. El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

#### Casa de Arte y Cultura Nacional-Sindicalista

##### Reunión de la Junta Asesora

«Con asistencia del camarada Director de la Casa, se reunió ayer miércoles, la Junta Asesora: Se acordó que de conformidad con los trabajos de varios camaradas, se acepten las iniciativas y ofrecimientos encaminados a constituir en la Casa una masa coral. Para tal labor quedó nombrada una ponencia.

El camarada vocal de Educación da cuenta que de conformidad con lo expuesto por la Casa en su Manifiesto, el S. E. M. procurará que los camaradas en el mismo sindicatos, colaboren a la acción cultural de la Casa en general y en concreto, en su día constituyan especial sección Pedagógica. Para facilitar la labor de constitución del S. E. M., el Director, de conformidad con el criterio de la Junta ofrece provisionalmente el local de la Casa como lugar de recepción de correspondencia del y en que se celebren las reuniones del S. E. M.

Se establece en principio una lista de nombres de conferenciantes que serán invitados para después de las que darán los Delegados Provinciales de Falange. A este respecto el Director informa haber recibido la aceptación de varios camaradas Delegados.

A requerimiento del Director, la Junta informa sobre varias solicitudes de ingreso.

No habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.»

##### Otro curso de taquígrafia

«Atendiendo a las peticiones de varios camaradas y teniendo en cuenta lo muy numeroso del curso de taquígrafia ya iniciado, se hace público que ha sido abierta la matrícula para un nuevo Curso de Taquígrafia, que se dará los lunes, miércoles y viernes de ocho a nueve de la noche. La matrícula estará abierta hasta el viernes día 18, empezando las clases el lunes día 21. (Para informes y matrícula en el domicilio social.—Avda. General Franco, 17, (Borne). Saludo a Franco: Arriba España.»

#### Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatiente

Ampliada por Orden de 29 de Noviembre de 1937, el recargo del 10 por 100 sobre toda clase de apuestas y juegos lícitos que se realicen en los Frontones y Círculos de recreo, la Jefatura del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales ha acordado que con carácter de generalidad se observen en cuanto se refiere a juegos de Casinos, Cafés, Bares y Establecimientos análogos la tarifa siguiente:

##### Billar

Carambolas, el 10 por 100 en tickets sobre el importe de cada jugada.

Platillo, el 10 por 100 en tickets sobre el importe de cada jugada.

Tres palillos, el 10 por 100 en tickets sobre el importe de cada jugada.

En el juego de platillos y tres palillos se aplicará también el 10 por 100 sobre el valor importe de la casa.

##### Domino

Partida, 0'10 pesetas en tickets por jugador.

Chamelo de 0'05 pesetas el tanto, pagará 0'15 de tickets.

Chamelo de 0'10 pesetas a 0'25 tanto, pagará 0'30 de tickets por jugador.

Garrarina de 1 peseta, pagará 0'10 de tickets por jugador.

Garrarina de 2 pesetas, pagará 0'20 de tickets por jugador.

Se irá aplicando la tarifa si fuese mayor el tanto, en proporción a estas jugadas señaladas.

##### Tute

Partida, 0'10 pesetas por jugador.

Juego hasta 0'50 pesetas, 0'20 pesetas por jugador.

Juego desde 0'55 pesetas a 1 peseta, 0'30 por jugador.

Juego desde 1 peseta en adelante, 0'50 por jugador.

Se irá aplicando la tarifa si fuese mayor el tanto, en proporción a estas jugadas señaladas.

##### Julepe

Postura de 0'10 a 0'50, 0'10 por jugador.

Postura de 0'55 a 1 peseta, 0'20 por jugador.

Postura de 1 peseta en adelante, 0'50 por jugador.

Se irá aplicando la tarifa si fuese mayor el tanto en proporción a estas jugadas señaladas.

##### Tresillo

Postura de 1 céntimo sencillo, pagará 0'20 pesetas de tickets por jugador.

Postura de 2 céntimos, pagará 0'50 pesetas de tickets por jugador.

Se irá aplicando la tarifa si fuese mayor la postura en proporción a las jugadas señaladas.

##### Mac-jone

Postura de 1 décima de céntimo, pagará 0'15 pesetas en tickets por jugador.

Postura de 1/4 de céntimo, pagará 0'50 pesetas de tickets por jugador.

Se irá aplicando la tarifa si fuese mayor la postura en proporción a las jugadas señaladas.

##### Ajedrez y Parchi

Partida a 0'25 por jugador. Los demás juegos no incluidos en la presente tarifa devengarán un subsidio de 0'25 pesetas por jugador.

Lo que se publica en cumplimiento de lo dispuesto por la superioridad para conocimiento de los presidentes de casinos y dueños de establecimientos que se relacionan para que en los locales en que se practiquen los juegos mencionados se coloquen en lugares preferentes visibles estas tarifas, no pudiendo así por parte del público entablarse enojosas discusiones, alegando desconocer esta nueva exacción.

Palma 12 de marzo de 1938

#### Segundo Triunfal — El Presidente, Mateo Zaforieza.

#### SUCESOS

##### Perro sin bozal

En Algaida, la Guardia civil ha denunciado al Alcalde a un vecino de aquella localidad, por tener un perro suelto, sin bozal, en la vía pública.

##### Caidas

Sufrieron caídas, siendo asistidos en la Casa de Socorro: Ramón Cabrer Sancho, de 54 años, vecino de Sóller, que se produjo una herida contusa en la frente y otra en el labio superior. Ignacia Forteza Miró, de 37 años, habitante en la calle de Pelaires, 35, que se produjo una luxación en el exilar izquierdo.

Maria Plaza Coll, de 18 años, domiciliada en la calle de Jafuda Cresques 20, a quien se apreció una herida contusa en la pierna derecha.

##### Atropello de bicicleta

Maria Casanovas Rodriguez, de 50 años, domiciliada en la calle de Contestí, 27, fué atropellada por un ciclista.

##### Accidentes del trabajo

José Mari Ribas, de 43 años, que vive en la calle de Catany, 19, trabajando se produjo una herida contusa en la mano derecha.

—Antonia Ramón Vidal, de 25 años, domiciliada en la calle de los Héroes de Manacor, 52, también trabajando sufrió una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

**4 palabras:**

**IDEAL**  
LAVA SU ROPA

TELEF. 1011  
ESPARTERO, 9

##### Nodrizas

de 28 años de edad leche de oca días, desea encontrar criatura para lactar.

Señas: Antonia Cerdá García, Calle Amargura, n.º 4. Montuiri.

##### Se necesita barbero

Buen jornal. Peluquero Luis Cerdá, Plaza España n.º 9. Sóller.

##### Se necesita

un día a la semana, señora o señorita para leer revistas en inglés y explicarlas en castellano.

Escriba indicando precio a M. A. A. Apartado 22.—Palma.

**Artículos de Goma**  
Amlanto y Empaquetaduras  
**Suelas de goma**  
Reparaciones de Neumáticos y Cámaras  
**CASA CODINA**  
(Junto Paseo Borne)

**No contrata**  
SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.  
Calle Francisco Sancho, 35.  
Teléfono 2529  
PALMA DE MALLORCA

**ALBURA**

Crema de masaje y para la noche. Alimento perfecto del cutis. Superior contra los efectos de la intemperie en AVIÓN, AUTO y DEPORTES

LABORATORIOS CANASA. - Valencia

**Dr. José Ferrero Velasco**  
Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.  
CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.  
Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Consulta de 11 a 1.  
Domicilio: Hotel Victoria

**C. Pascual**  
Piel, Sífilis y Vias urinarias  
Tratamiento de los cálculos renales sin operación.  
Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas  
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquía, 9.

EL NUEVO HECHO CONSUMADO DE HITLER

Austria ha quedado incorporada a Alemania

Así lo hacen público Seyss Inquart y Hitler en decretos coincidentes de tono y fecha.—El Gran Consejo Fascista aprueba la acción de Hitler en Austria.—En Hungría se recibe con alegría la decisión.—Cesan los Embajadores austriacos. Hitler visita Viena

Se establece el nuevo régimen Viena.—El régimen nacional-socialista va estableciéndose gradualmente en todos los puntos de la nación...

Una palabra del Arzobispo de Viena

Viena.—El cardenal arzobispo de Viena ha cursado a los católicos austriacos las siguientes palabras: Demos gracias a Dios de que los grandes cambios políticos se han llevado a cabo sin derramamiento de sangre...

200 aparatos alemanes en Austria

Viena.—Han llegado a esta ciudad mil aviones de los doscientos aparatos de bombardeo, todos ellos alemanes, además muchos otros aparatos de las distintas clases.

El Conde Staraschy ignora el paradero de Schuschnigg

Budapest.—El Conde Staraschy ha negado que Schuschnigg fuera su huésped, declarando además que no tenía la menor idea de cuando ni donde había ido, pero que en el caso de que fuera a su casa para pedir hospitalidad sería bien recibido.

Orden de cese, a los procuradores judíos, en el desempeño de sus funciones

Viena.—El nuevo ministro de Justicia ha dado a conocer numerosas disposiciones entre las que sobresalen el cese inmediato de todos los procuradores de la raza judía y la asimilación de la Iglesia evangélica austriaca a la Iglesia evangélica alemana.

Hitler abandonó Linz y va a Viena

Viena.—El Canciller Hitler es esperado en esta capital de cuatro a cinco de esta tarde y se le prepara un recibimiento verdaderamente patriótico.

Se tienen noticias que a las diez cuarenta y cinco ha partido de Linz un automóvil con dirección a esta ciudad, lo acompañan numerosas personalidades austriacas y alemanas que son objeto de demostraciones de afecto y simpatía por todos los terrenos que llevan recorridos.

Para evitar la evasión del capital

Viena.—Han sido confirmadas una serie de disposiciones para evitar la evasión de capitales hacia el extranjero.

Se ha dictado una disposición en la que se ordena que no puedan ser sacados de los capitales colocados en cantidades mayores de mil cheelines a partir del corriente mes y se reglamenta además el total que podrá sacarse, que es el de cinco mil cheelines mensuales y además se han restringido la venta de valores públicos hasta nueva orden.

Se han dictado además severas sanciones a los contraventores cuyas penas serán de cien mil cheelines de multa a un año de cárcel.

El Decreto de Incorporación de Austria a Alemania

El canciller Zeiss-Inquart ha publicado un decreto en el que dice lo siguiente:

- Art. 1.º Austria es un país del Reich alemán.
Art. 2.º Se efectuará en plazo breve el plebiscito en el que tomarán parte todos los hombres y mujeres de más de 20 años, se celebrará el día 10 de abril y se tratará de la unión del Reich.
Art. 3.º El resultado del plebiscito será proclamado por la mayoría.
Art. 4.º El gobierno Federal cuidará de la reglamentación y de llevar a la práctica este plebiscito.
Art. 5.º Estas disposiciones federales entran en vigor el día de su promulgación y lo llevarán a la práctica los encargados de hacerlo.—Zeiss-Inquart.

Los embajadores austriacos cesan en el desempeño de su cargo

Viena.—El gobierno austriaco ha publicado un decreto mediante el cual se ordena que los embajadores de Austria en París, Londres y Rumania cesen en sus funciones.

Hungría ha visto con satisfacción el desarrollo de los acontecimientos

Budapest.—Se anuncia oficialmente que el gobierno húngaro ha visto con gran alegría los acontecimientos de Austria, a la par que se han desarrollado en medio de la mayor tranquilidad.

En los círculos políticos se dice que Hungría continuará en las tradicionales relaciones de amistad con el Reich.

El Decreto del Canciller Hitler

Berlin.—El Führer Canciller ha publicado el siguiente decreto:

- Art. Primero: Se acuerda la incorporación de Austria a Alemania.
Art. Segundo: La confederación austriaca forma parte integrante del Imperio alemán bajo mis órdenes.
Art. Tercero: El mando del ejército austriaco pasará al General Jefe del 8.º cuerpo de ejército.
Art. Cuarto: todos los hombres que forman parte del ejército austriaco prestarán su juramento ante mí como jefe supremo.
Linz 13 de Marzo de 1938, Adolfo Hitler.

El Gran Consejo Fascista aprueba la actitud de Alemania

Roma El Gran Consejo Fascista después de la tercera reunión de anteaer ha publicado el siguiente comunicado:

Se aprueba la acción del Reich en Austria.

A raíz del plebiscito convocado en forma imprevista por el canciller Schuschnigg no tan solo no le fué sugerido a este por Italia el celebrarlo si no que fué desaconsejado por el gobierno italiano, porque tal proyecto por su forma no podía ser jamás permitido.

El Gran Consejo Fascista considera que lo que acaba de suceder ahora en Austria es un estado normal que se ha pronunciado netamente abierto en los sentimientos de hermandad del pueblo austriaco con el alemán. Buena prueba de ello son las manifestaciones públicas y la alegría con que los acontecimientos han sido recibidos.

El Gran Consejo Fascista deshecha las proposiciones francesas según las cuales refiriéndose a los asuntos de Austria debería realizarse una acción común, lo cual sería contribuir a agravar la situación internacional.

Nota del más alto representante de la Iglesia Católica en Viena

Viena.—El Cardenal representante principal de la Iglesia Católica en Viena ha publicado una nota en la que dice que elevan sus oraciones al Altísimo en señal de gracias por el feliz desarrollo de la importante revolución política que ha tenido lugar en Austria sin derramamiento de sangre y también para el feliz porvenir de Austria.

En efecto el periódico Reich Post católico publica esta nota y comenta estas palabras del Cardenal que es todo un sentimiento de amor publicado por el más alto dignatario de la iglesia, pide fidelidad al Führer y sumisión a las voluntades de las autoridades del pueblo alemán.

El Ejército alemán aclamado por el pueblo

Viena.—El grueso de las tropas alemanas ayer mañana llegaron a la desembocadura de la salida del Rhein.

Las divisiones tenían que hacer alto de vez en cuando para corresponder a las manifestaciones de entusiasmo de que eran objeto por parte del pueblo que les saludaba brazo en alto y que no cesaba de vitorear a los soldados alemanes.

Hitler explica, además de recordar su labor internacional, lo que hará en Austria

Berlin.—El canciller Hitler ha pronunciado unas palabras para indicar lo que significa la nueva política de Alemania hacia Austria.

ciudadano austriaco por nacimiento había visto el sufrimiento del pueblo austriaco tiranizado por el diez por ciento de sus habitantes y finalmente había decidido poner fin a tal estado de cosas. En realidad yo he hecho algo más. He impedido que la mayoría se rebelase contra sus opresores y espero por ello que el mundo se dará cuenta de lo que he hecho por la paz.

Si yo no hubiese intervenido dejando que Schuschnigg hubiera llevado a efecto el plebiscito con toda su farsa, hubiera estallado una revolución sangrienta y Austria sería en la actualidad una segunda España en el corazón de Europa. Soy realista. Observad mis relaciones con Polonia. Admito que realmente Polonia con sus 33 millones de habitantes necesita una salida al mar aunque sienta que esta se haya tenido que realizar a costa de establecer un corredor a través del suelo alemán, sin embargo estamos de acuerdo por lo que significa para Polonia.

En Alemania hay una minoría polaca y en Polonia hay una otra alemana. Si dichas dos naciones fuesen a la lucha las dos minorías perecerían. Es mucho mejor eliminar las diferencias por medio de acuerdos y por tanto espero que tomando ejemplo de Austria todas las demás naciones verán lo que puede significar el intento de eliminar las minorías dentro del propio país. Esperad unos cuantos años y veréis lo que yo haré por Austria. Id a Austria dentro de cuatro años y veréis como los sin trabajo han desaparecido y la nación se encuentra en un estado próspero y feliz.

Yugoslavia acepta la unión de Austria a Alemania

Belgrado.—El comunicado oficial que el gobierno yugoslavo ha dado a la publicidad, establece que la unión de Austria y Alemania es un asunto de orden interno que solo atañe a Alemania y en el cual nada tiene que ver la nación yugoslava. Añade que Yugoslavia ha sido siempre el campeón del principio de la unión de todos los pueblos de una misma raza en una sola nación y continúa adhiriéndose a dicho principio.

El comunicado declara que Yugoslavia mantiene relaciones muy amistosas con el Reich alemán y que dicha amistad ha determinado su actitud ahora que el Reich ha pasado a ser un vecino de Yugoslavia. Termina diciendo que este Anschluss dará por resultado aumentar las exportaciones y el tráfico turístico de dicha nación yugoslava.

Entusiasmo en Alemania—Comentarios de la prensa

Berlin.—La unión de Austria con Alemania viene anunciada en los periódicos alemanes con grandes encabezamientos que revelan el entusiasmo que ha producido dicho acontecimiento.

En los artículos que se publican en todos ellos se demuestra la importancia histórica de este momento en que Austria ha sido incorporada al Reich alemán al cual había pertenecido desde hacía siglos hasta el año 1866.

El órgano de los nacionalsocialistas «Essener Nationalzeitung» escribe que al dar este paso las dos naciones se han inspirado solamente por la consideración de que la nueva Alemania unida por las dos naciones constituiría desde ahora en adelante el elemento político más poderoso de la Europa Central y que el equilibrio de la balanza europea se inclinase favorablemente con ventaja para Alemania. A ninguna nación extraña le será permitido entrometerse en los asuntos relacionados con Berlín y Viena ya que dichas relaciones son de carácter puramente interno. Después de recalcar la aprobación de la Italia fascista, el periódico se hace eco de la posibilidad de que sean presentadas protestas desde otros puntos y pregunta si valdría la pena de derramar algunas lágrimas sobre los párrafos pasados de moda que se han pronunciado sobre la integridad de Austria. El hacerlo así sería opinión del periódico malgrado lastimosamente el tiempo. Europa tiene hoy en día algo más que hacer que no debatir formalidades diplomáticas y enviar protestas escritas sobre el papel. Europa debe y quiere cooperar.

En el periódico «Hamburger Frem-

den Blatt» el doctor Halfeld escribe un artículo en el que se debate la actitud de Inglaterra en dicho asunto. hacia el Anschluss, y espera que en su declaración en la Cámara de los Comunes el presidente Chamberlain no se dejará influenciar por el populacho que transita por las calles de Londres. A este fin el doctor recuerda que tanto Inglaterra como los Estados Unidos habían inscrito en sus programas políticos el principio de la autodeterminación nacional en la Conferencia de la Paz de París aunque no dieron forma a este ideal por la oposición que presentó Francia. Refiriéndose a la actitud de Italia, Halfeld escribe que el eje Roma-Berlin aparece una vez más como la garantía de la paz europea, del orden y de la seguridad.

Las aduanas austriacas albergarán a los Yots Hostils

Viena.—En un discurso el jefe del movimiento nacional juvenil austriaco Von Schirach, adujo a toda la organización que cuenta con más de cuarenta mil miembros jóvenes de ambos sexos, que las aduanas de Austria serían empleadas en el futuro para albergar los Yots Hostils.

Concluyó su parlamento diciendo que la Providencia había bendecido a Austria haciendo que fuese el lugar del nacimiento de Führer.

Alemania agradece a Italia

Berlin.—Con motivo de la unión de Austria y Alemania los periódicos berlineses han aparecido con colosales titulares con informaciones y artículos que destacan los sensacionales acontecimientos de la Europa Central.

La prensa berlinesa refiriéndose a la Italia fascista dice que ésta desde hoy puede contar con la mayor gratitud de Alemania.

Las Flechas Femeninas forman su biblioteca. Por patriotismo envían un libro, un óbolo, un tomo de poesías, etc., etc...

FUTBOL Campeonato Regional

El Baleares vence al Athletic por dos a uno

A beneficio de Frentes y Hospitales, se celebró el domingo en el campo de La Punta el partido Athletic-Baleares.

El campo estaba adornado con las banderas de los países amigos y la nacional, juntamente con un retrato del Generalísimo.

En el palco presidencial tomaron asiento varias señoras de la Delegación de Frentes y Hospitales.

Concurrió al acto la banda provincial.

Empezó el acto jugándose una parte de un partido de basquetbol.

El partido de futbol fué de poca emoción, adjudicándose los dos puntos el Athletic oponer una tenaz resistencia y en varias ocasiones llevar la ofensiva del partido.

Los equipos estuvieron integrados por las siguientes jugadoras: Baleares: Gordiola; Cañellas, Vañis; Fornés, Gallera, Palau; Comas, Company, Albellá, Mas y Ribas.

Athletic: Ramón; Florit, Sintés; Genovard, Gregorio, Gomila; Gari, Massot, Fiol, Salas y Borrás.

Arbitró acertadamente Pascual. Durante la primera parte el tanteador marcó empate a uno.

El primero en marcar fué el Baleares. Natalio Comas, jugando de extremo derecha, recogió el balón y de sprintada magnífica que causó envidia a mas de un novel jugador, lanzó un cañonazo desde lejos que batió a Ramón, premiando el público la labor del veterano guardameta con insistentes aplausos y las consiguientes felicitaciones de sus coequipiers.

El Athletic, se encoragino y transcurrida la mitad de la primera parte consiguió el empate en un momento de indecisión de la defensiva blanquiazul.

La segunda parte fué de poco lucimiento, consiguiendo el desempate el Baleares, adjudicándose así la victoria.

Antes de empezar el segundo tiempo se jugó la segunda parte del partido de basquetbol, siendo el resultado final de once a ocho a favor del equipo blanco.

Antes de empezar el partido la Banda Provincial interpretó el himno Cara al sol y al terminar el Himno Nacional.

La copa ofrecida para este partido por don Bartolomé Campins, propietario del Café Mallorquí, fué entregada por las señoras que ocupaban el palco presidencial, a Natalio Comas, capitán del Baleares.

Panorama Internacional Austria halla al fin su posición política, firme y decidida

Los acontecimientos sucedidos impreviamente en Austria ponen en claro, como se va afirmando de cada día la idea nazista. Tales acontecimientos puede decirse han sido provocados por el propio Schuschnigg, con su poco acertada proclama invitando al pueblo a pronunciarse sobre sus propios destinos. Y es que seguramente el Canciller, no tenía un concepto claro de la realidad, y en cambio sufría sugerencias externas que le inclinaban hacia peligrosos derroteros; pues se movían ya ciertos elementos izquierdistas, patrocinándose hasta acuerdos militares con otros Estados en sentido antigermanófilo.

Todo lo expuesto no aparece aún claramente, y merece un detenido examen y comprobación, especialmente en lo que se refiere a las influencias extranjeras en determinado sentido.

De todas formas, ahora Europa se halla frente a una clara manifestación de la voluntad austriaca en sentido netamente nazista y anexionista. Austria deseaba abandonar las condiciones vejatorias que le habían impuesto los tratados de paz, o mejor dicho, llamados de paz. Que al destruirle el Imperio, la redujeron a un Estado humillado, siendo muy justo su anhelo de reunirse con las otras estirpes germanas, formando

un solo Estado, con un Jefe único. Los acontecimientos de Austria, para nada perjudican la solidez del Eje Roma-Berlin, pues Italia se mostró siempre respetuosa con la voluntad austriaca. Y si en alguna ocasión parecía orientada hacia la independencia, la realidad de hoy, ofrece una nueva inclinación hacia un rumbo decididamente nazista y anexionista.

Son estos días para Austria verdaderamente históricos, pues en ellos se realiza por Hitler la unidad nacional soñada por Bismarck. Orientación secundada involuntariamente por los tratados llamados de paz, los cuales al eliminar las viejas dinastías habían desbrozado el camino para lograr la unificación espiritual y territorial ahora conseguida por el Führer.

Así que, mientras el Eje Roma-Berlin continúa sólido y esplendente, de vigor, por encima de los acontecimientos que llevan a la solidaridad histórica las dos revoluciones, una y otra son la más fuerte demostración de la flaqueza del Tratado de Versalles del que puede afirmarse ha recibido el último y definitivo golpe que dejará destruida la nefanda obra con que se cerró la gran guerra.

N. B.

RELIGIOSAS

Santos del día Stos. Longinos y Nicandro, mártires; Zacarías, profeta.

Cuarenta Horas Concluyen en San Juan, en honor de San José. Todo como el día anterior. Terminando con Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la Parroquial Iglesia de San Jaime en honor del Patriarca San José. Todo como el día anterior.

Actos religiosos En la Anunciación, Hospital, solemne fiesta dedicada a su Titular. A las 10 se cantará Tercia y acto seguido se celebrará la misa mayor en la que predicará el Rdo. don Bartolomé Guasp, Pbro.

En San Francisco, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua. Por la mañana en la misa de 7 y media, con meditación y cantos. Por la noche después de la Corona con exposición del Smo. y sermón por el Rdo. P. Rafael Ginard, franciscano.

Visita A la Virgen de la Anunciación en la Catedral.

Huevos para incubar Prat leonada y Leghorn blanca. «GRANJA SON BERGA». Establiments.—Palma.

FRONTON BALEAR Hoy Martes 15 de Marzo de 1938 Tarde a las 4 y 1/2

Atano - Echave contra Barrenechea - Echaburu

Satur - Solozábal contra Orio - Trecet Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Jueves partidos y quinielas.

SEGUROS contra defunciones La Funeraria LLORET General Mola, n.º 23 y 29 Tel. 2017 Palma de Mallorca

1.000.000 de ptas. invertiría en fincas rústicas o urbanas. Indíquese situación. Absténgase intermediarios. Escribir: n.º 14.792. Apartado 22.—Palma.

ASMATICOS Asegúrese una noche tranquila haciendo arder cada noche en su alcobá, antes de acostarse o al sentir la proximidad del acceso, un Papel Azoado del Dr. Andreu Usados a tiempo, hacen abortar el acceso o reducen considerablemente su intensidad Pida en las farmacias: Un sobre de 5 papeles

12 FORMULAS GRATIS Escribanos. Le mandaremos gratuitamente "12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Compraráseasi lo fácil que es fabricar muchos artículos que veníamos importando. Puede examinarlos en buenas librerías. PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO. CORUÑA. ESPAÑA

Rogamos a nuestros clientes nos disculpen la tardanza en servir sus pedidos. Debido a dificultades momentáneas para conseguir envases, hemos establecido un orden riguroso para poder atender en parte a todos. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ CARLOS Precio: 5,85 pbs incluido Iribres DIRECCION PROVISIONAL San Bartolomé, 1. SAN SEBASTIAN

HOY MARTES DIA 15 METRO GOLDWYN MAYER presenta a Maureen O'SULLIVAN y Lionel BARRYMORE en LA VOZ IRRESISTIBLE Historia vigorosa de una lucha enconada por la envidia y el odio TEATRO LIRICO

# ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA INTERNACIONAL

## El tercer Reich

(DE RADIO NACIONAL)

Austria se ha engalanado con su más brillante traje de fiestas para recibir a su libertador. Todo el país ha vibrado en entusiasmo patrio, en fiesta grande de júbilo nacional. Por los caminos y carreteras por donde pasa el Führer—que es austríaco al mismo tiempo que alemán—se desbordaban las masas campesinas que saludan en él al hombre creador del gran sistema nacional-socialista, sólido régimen de trabajo, de paz y prosperidad, dentro del cual se desenvolverá desde hoy la que hasta hoy ha sido zarandeada vida de la región austríaca. Un solo Reich, un solo Führer, una sola bandera. Han sido rotas las cadenas del Triánón. Las cláusulas de los pactos que impedían unirse los dos pueblos hermanos han sido rasgadas de común acuerdo y los políticos que lo querían entorpecer o impedir, han huido al extranjero... a murmurar, calumniar y torcer la realidad de los hechos.

El profesor italiano Virginio Gaida, prestigiosa figura del régimen fascista, pronunció anoche por radio un discurso acerca de este tema: Austria provincia del Reich. Dijo que la Ley del «Anschluss» (unión) que acaba de ser promulgada por la Cancillería federal, no es más que una consecuencia perfectamente lógica y natural de la madurez política de los dos pueblos que no tienen motivos para estar separados y si los tienen y muy poderosos para unirse y compenetrarse. A los que cabe hablar de anexión, sino de reunión, pues con el mismo fundamento se puede decir que Alemania se ha anexionado el Austria, que la Austria se ha anexionado a Alemania. El momento en que ayer por la tarde Adolfo Hitler depositaba una corona sobre la tumba de sus padres, en el pueblecito austríaco que le vio nacer, puede ser el símbolo de esta unión o integración austríaca.

El artículo 80 del Tratado de Versalles y el 88 del de San Germán, que imponían la división entre Alemania y Austria, han sido anulados en el breve espacio de tres días y este hecho es, según el profesor Gaida, después de la conquista italiana del Imperio, el más grande hecho histórico de Europa en la época presente.

No es el resultado de un juego político parecido a los que se perpetraban antiguamente entre las diferentes dinastías, a espaldas de los pueblos, entre las Casas reinantes, en que una de ellas cedía una nación o parte de una nación a la otra en parte por el casamiento de una princesa, o se anexionaban o separaban las naciones entre sí con arreglo a las amistades o antipatías de las familias reinantes. No se trata de nada de esto, sino de la voluntad de dos pueblos afines que se sienten atraídos por un régimen común. Y solo puede hablar de «agresividad alemana» quien esté imbuido de la peor mala fé, puesto que en cuanto ha desaparecido la autoridad detentadora del poder austríaco, el país entero se ha manifestado con toda su alegría, sin una sola excepción, sin una sola resistencia, a la proclamación del «Anschluss».

Desaparecidas las Casas de Hohenzollern y de los Hapsburgo, cuyos intereses familiares podían justificar una separación, sólo podían tener interés en que permanecieran separadas las dos naciones, evitando así su común prosperidad, las naciones extranjeras a quienes no conviniere la existencia de la potente nación única Imperial alemana; pero han sido superadas por la realidad, y en contra de los manejos judíos y masonicos que movían la voluntad del gabinete Schuschnigg, última fuerza disgregante, se ha producido rápida y arrolladora la feliz unión, madurada durante tanto tiempo.

El eje Roma-Berlin sigue su camino triunfante. En él acaban de entrar diez y seis millones de austríacos. La histórica carta dirigida por Hitler a Mussolini el 11 de marzo de 1938, quedará como el documento de una gran victoria ganada para la civilización occidental.

Y para la España Nacional... ¡albricias!; porque paralelamente y al mismo tiempo que nuestra Causa va triunfando en el interior, con nuestras grandes victorias de Aragón, nuestros amigos extranjeros van consiguiendo para ella éxitos resonantes en el plano internacional. Decididamente, vamos conquistando el mundo a pasos de gigante...

RADIO NACIONAL

## NOTICIARIO

Zaragoza.—Al principio del Movimiento Nacional se refugiaron en Zaragoza muchas familias huidas de algunos pueblos aragoneses que cayeron en manos de los marxistas catalanes, y ahora, al ser reconquistados dichos pueblos por los ejércitos de Franco, con júbilo indescriptible se disponen a volver a ellos y a recobrar otra vez las tierras que dejaron y reintegrarse a sus hogares—probablemente arrasados o destrallados—para reconstruirlos y rehacer su hacienda bajo el signo de la nueva España. Muchas familias han salido ya de Zaragoza para marchar a los pueblos recientemente conquistados por los nacionales, que son pueblos que permanecieron desde el primer día en poder de los marxistas. Otras se preparan para salir en cuanto reciban noticia de haber sido liberada su respectiva aldea. El entusiasmo en Zaragoza por los últimos avances nacionales supera toda ponderación.

Zaragoza.—Esta tarde han salido

en dirección a Alcañiz tres convoyes con destino a las poblaciones aragonesas liberadas en el bajo Aragón; contienen artículos variados, menajes de cocina, cosas indispensables para instalarse una familia, etc.

Santander.—Este día una ciudad ha quedado abierto al servicio un magnífico Sanatorio antituberculoso. El día 15 recibirá 150 enfermos y en breve será inaugurado oficialmente.

Burgos.—Esta tarde dió comienzo el traslado a Santander del Ministerio de Obras Públicas. El Ministro señor Peña, acompañado por el Subsecretario, ha marchado a la capital de la Montaña.

También ha comenzado el traslado del Ministerio de Industria y Comercio a Bilbao.

El número de nuestro teléfono es el 1745

CRONICA DE GUERRA

## La ocupación de Alcañiz

**El Ejército rojo se ha esfumado.—«Matarlos, matarlos» claman las mujeres de los pueblos liberados.—En Alcañiz fueron libertadas las turulensas.—La Catedral, sin imágenes, transformada en almacén**

(DE RADIO NACIONAL)

Me tocó, me paro, me descubro bajo esta costra de polvo de todos los caminos puesto que los soldados de esta España inmortal, que han podido ensanchar los caminos de la Patria me han cubierto a mí de este polvo de todos los caminos como un aliento implacable y eterno. Absorto en mi propia emoción no se todavía si la película que he rodado hoy es toda ella realidad o se acerca tal vez al sueño o al milagro.

Milagro, milagro, esta es la palabra apropiada a los esfuerzos maravillosos y por supuesto indiscutibles de los soldados de España.

¿A donde están hoy los soldados vencedores? Yo puedo decirlos los he dejado en Alcañiz. Que he recorrido sus calles con una emoción grandísima que no había sentido desde las jornadas heroicas de Santander y Asturias. Que puedo asegurarnos también que el ejército rojo no existe; es una quimera, es una ilusión, es un ente extranjero o nacional que se ha extinguido, o más bien, que hemos triturado concienzudamente para que el marxismo no aliene jamás en la España que nace.

Pero junto a la emoción de jornada más extraordinaria de la campaña aragonesa, quiero daros unos detalles breves de mi viaje de hoy. Por los caminos del triunfo voy a

Lizar y desde allí a Albalate del Arzobispo, pueblos de Albalate de Arzobispo y robadas por la horda puesta en fuga y donde hasta ayer se entregaron a toda clase de excesos y villanías. Ya en Albalate del Arzobispo, resalta en las mujeres enlutadas y hasta los niños que cuando ven un papel de la propaganda roja recogido cuidadosamente por nosotros, nos salen al paso para gritarnos: «Matarlos, matarlos. Los que hicieron esto han asesinado a mi padre» y más lejos otras mujeres que dicen: Nos han robado todo, nos han matado a padres y hermanos; vengadnos, vengadnos. No nos importa la miseria, pero queremos venganza.

Desde aquí, sin tiempo para prolongar esta terrible emoción hasta Andorra, donde ayer pusieron a última hora las plantas nuestros valientes soldados. Es aquí en el pequeño lugar de Andorra donde las columnas se dividieron y mientras unas recorrieron y ocuparon Alcañiz, otras se encaminaron a Calanda y en pos de esta hemos llegado a tiempo justamente para oír decir a los soldados: «Pues ya llegan ustedes tarde. Los nuestros han entrado en Alcañiz». Pero esta información y esta alegría ha sido el último esfuerzo que nosotros necesitábamos para saltar del coche y recorrer el camino.

La carretera llena de hombres de gritos y cantos patrióticos y lo que es más extraordinario nos alcanzan también unos carros, en los que regresan las gentes que huyeron que se enteraron no se porque arte de magia de la feliz nueva y encantados regresaban a sus hogares a este Alcañiz de que hoy ha tomado posesión la vieja inmortal patria de los españoles. No se ha oído en toda la jornada un solo tiro la noche pasada. Más al amanecer, la caballería y los carros de asalto en acción combinada desbordantes de entusiasmo, ocuparon la ciudad de Alcañiz y plantaron la bandera espa-

ñola en lo más alto de los edificios públicos. Cuando nosotros hemos llegado hacia pocas horas que se había completado la ocupación. Trasapado el puente sobre el río y apenas entré por la Calle Mayor arriba en desfile emocionante nos salían al paso sus habitantes: Abrazos, estrujones, caricias, lágrimas, como aquellas otras que vimos y palpamos en los triunfales días de la montaña y de Asturias.

De una calle inmediata salió un montón de mujeres enflaquecidas y torturadas por los sufrimientos que se nos echan encima con gritos indescriptibles clamando: «Somos las de Teruel, las que han padecido prisión desde que los rojos entraron en aquella capital, hasta que anoche nos amenazaron con la evacuación inmediata o el fusilamiento esta madrugada. Y no han tenido tiempo, ni de una ni de otra cosa, porque nuestro empeño nos ha salvado con las primeras luces. Ahora si que nosotros podemos decir que en España por España y por Franco seguir vuestro camino que más lejos aun están nuestros parientes a los que nada ni nadie salvará si las tropas no llegan a tiempo y en esa inmensa tiranía de San Miguel de los Reyes, esperan muchos miles de Españoles la hora bendita de la salvación».

Estas pobres mujeres y estos niños, nos salen al paso y nos estrujan y abrazan, buscan con exaltación terrible los trozos de bandera roja y gualda que llevamos en el coche y que besan con una unción y un patriotismo que nos emociona a todos.

Dejamos esta gente y seguimos la visita de Alcañiz que por lo rápido de la ocupación está casi intacto, viéndose casas con algunos impactos de cañón y nada más. Todo lo restante es lo de siempre: suciedad, podredumbre, asco. Asco como el suyo, el de ser marxistas que es suficiente.

Al final de la calle Mayor, se yergue la Catedral llamada de Nuestra Señora del Carmen, verdadera maravilla. Por dentro todo el edificio saqueado y sin una sola imagen, está convertido en almacén. Pero es el primer almacén que yo he visto donde a la burla y a la befa se ha añadido el escarnio porque precisamente en el altar mayor, han hecho un mostrador de los viveres de la colectividad; de las capillas otros despachos, donde por debajo de las hornacinas de las santas imágenes desaparecidas se han puesto carteles diciendo: «Aquí se despachan las judías. Allí se regala el arroz; aquí se expende el aceite; en el otro lado se entregan las patatas». Y luego toda la Catedral como es lógico, sucia llena de miseria y hecha un muladar.

En la Plaza Mayor saludo al General García Valiño que ha completado la maravillosa operación y más lejos entramos en otro soberbio templo declarado Monumento nacional en cuya portada, la imagen de María ha sido bestialmente decapitada. Dentro de la Iglesia, otro muladar inmundado y pestoso. Hay otro almacén con mostradores del tipo de tiendas de ultramarinos en todas las capillas. Y en el espacio que un día fué Altar mayor, ahora provisionalmente, porque no haya donde meterlos, están allí los prisioneros españo-

les y extranjeros en enorme cantidad. Quiero insistir mucho en esto de extranjeros, porque otra vez hoy nos han salido al paso los restos de esas fantásticas brigadas internacionales formadas por la hez del Canadá, de Inglaterra, de América, de Checoslovaquia, de Francia, etc. etc. Y estos hombres aventureros y tatuados a los que corren todas las lacras, son los que habían ido a defender la república de Indalecio Prieto que definitivamente se ha hundido.

No puedo prolongar más esta crónica ni sería justo entretenernos más con frases huecas. Juzga con una jornada tan gloriosa el botín incalculable ha estado a tono con la importancia del triunfo. Sobran camiones por todas partes, máquinas de guerra, baterías, útiles de trabajo, parques móviles completos, parques

automovilistas, todo se ha quedado no solo en Alcañiz, sino desde Alcañiz a los pueblos de la retaguardia que fueron sorprendidos en esta marcha gloriosa e inolvidable.

Y para concluir de tanta emoción, tened la seguridad de que esta no es una jornada más. Yo quiero que la tituleis conmiigo, la jornada del milagro. Os lo decía al principio como recorriendo centenares y centenares de kilómetros para llegar hasta Alcañiz en cinco días de ofensiva, se puede pensar que es cierto lo que estamos viendo. Pero sí es cierto, es porque Dios y el Caudillo nos guían siempre; por ellos es este milagro; un milagro más que se ha producido en esta nueva España a quien Dios bendicirá por sus rutas imperiales,

SPECTATOR

NOTA DE RADIO NACIONAL

## Una insensatez de Radio Burdeos

Radio Burdeos ha dicho esta mañana que la ofensiva de Aragón era provocada por Italia que a cambio de su aprobación al Anschluss había recibido la seguridad de Hitler de que tendría su aquiescencia para llevar a cabo una invasión en España. Como se ve, Radio Burdeos ha dicho una insensatez.

Uno de los postulados de la Es-

paña que renace es la de la unidad de sus tierras por la que los mejores hombres españoles dieron su vida. La independencia de España, tengamos por seguro Radio Burdeos, será un hecho; aunque esto desespere a muchos de sus oyentes. España no será como ellos y sus amigos hubieran deseado.

RADIO NACIONAL

## España y el mundo

«El Diluvio» de Barcelona, del 11 del corriente, comentando nuestra ofensiva de Aragón, dice en un artículo titulado: «Tenemos fe en la victoria»; «No vivimos, ni nos hace falta vivir de ilusiones; sabemos que la guerra es dura, que es terrible, pero sabemos que vamos a ganarla por una razón muy fundamental: porque queremos ganarla».

Pues si es esto lo que quieren, lo disimulan muy bien. Hasta ahora vienen empeñándose en que la ganemos nosotros...

Indalecio Prieto está desesperado. El, que había organizado un «potente» ejército popular; él, que había proclamado al mundo que su conquista de Teruel era ya el próximo triunfo total de los rojos; él, que era el Napoleón gordo de Cataluña; él, que había sido propuesto por sus admiradores para un gran homenaje como premio a sus grandes dotes de estrategia formidable; se encuentra ahora con que es un simple coleccionador de derrotas como un Sababía cualquiera.

Así pasan las ilusiones marxistas. *Sto transit gloria mundi...*

La CNT y la UGT, las dos organizaciones rivales, han lanzado un llamamiento común a la opinión pública. Afirman que han llegado a la unión y que sus afiliados han decidido intensificar el trabajo en las industrias de guerra. Los de la UGT dicen: «Nosotros estamos dispuestos a triplicar las municiones». Y la CNT dice por su parte que está decidida a fabricar doble número de fusiles.

Pero esto es en la retaguardia. En los frentes es ya distinto. Allí no existe tal unanimidad de criterio, y lo mismo los de la CNT que los de la UGT, huye cada uno por su lado...

El parte de guerra rojo correspon-

diente al día 12 dice entre otras cosas lo siguiente: «Ha habido fuerzas leales que en estos sangrientos combates no han podido resistir los ataques aéreos terribles por su magnitud y continuidad; pero con bravura insuperable han ido cediendo palmo a palmo sin dejar de batirse un solo instante.»

Comprendido. A estos marxistas hay que saber interpretar lo que quieren decir. Esto de «palmo a palmo» quiere decir que se retiraron a paso ligero...

## RIALTO

Hoy a las 3:30  
Grandioso éxito! Estreno  
La divertida producción U. F. A.  
1938

## Decídase V.

La máxima creación de  
ANNY ONDRA  
Fiesta campesina Polaca  
No!clarlo U. F. A.  
La Gran Canaria - Alfombra  
y la cómica  
Dinero no, Amor

## MODERNO

Hoy desde las 3:30  
La pradera roja  
con TOM KEENE

## Decídase V.

con  
ANNY ONDRA

## ATENCION!

### Mañana en PROTECTORA

### Una película despanpanante

Los ases de la comicidad

BERT  
WHEELER

ROBERT  
WOOLSEY

Esta vez con

## SPANKY

el héroe infantil de la comicidad máxima.  
En una producción que pondrá en grave peligro los botones de su chaleco

# DOS Y MEDIO

¡Un sainete que tiene mucho de pantomima, dislocante humorismo y acción movidala

Un film RADIO... Naturalmente!



## VEAN AHORA!

Un programa colosal!!

La favorita internacional, la diva que ha cautivado al mundo

LA HECHICERA

## GRACE MOORE

Aún más encantadora, en un idilio musical

Todo romance, Todo ternura, Todo emoción!

# ¡Quiéreme Siempre!

El único film en los anales del cine que ha creado expectación internacional